

今年有啥房产政策？ 降息降准空间几何？

房地产、平台经济、通胀…… 央行发布会回应热点问题



金融监管部门接下来将出台哪些稳地产政策？《改善优质房企资产负债表计划行动方案》将如何展开？今年稳健的货币政策如何发力？如何看待近期人民币对美元汇率的持续升值？1月13日在国新办举行的2022年金融统计数据新闻发布会上，中国人民银行副行长宣昌能，中国人民银行新闻发言人、调查统计司司长阮健弘，中国人民银行货币政策司长邹澜，中国人民银行金融市场司负责人马贱阳，就上述市场关注的热点问题一一做出回应。

将完善针对30家试点房企的“三线四档”规则

下一步金融如何支持房地产业，成为整场发布会上的焦点问题。

邹澜表示，根据中央经济工作会议的部署，防范风险从问题房企向优质房企扩散，有关部门起草了《改善优质房企资产负债表计划行动方案》（简称《方案》）。《方案》聚焦专注主业、合规经营、资质良好，具有一定系统重要性的优质房企，重点推进“资产激活”“负债接续”“权益补充”“预期提升”四个方面共21项工作任务，综合施策，改善优质房企现金流，引导优质房企资产负债表回归安全区间。

“这些任务中既包括抓好已经出台政策的落实，也包括设立全国性资产管理公司专项再贷款、设立住房租赁贷款支持计划等一系列新举措。《方案》中关于优质房企的条件并没有具体名单，由金融机构自主把握。”邹澜表示。

针对市场关心的“三线四档”规则，《方案》明确要完善针对30家试点房企的“三线四档”规则，在保持规则整体框架不变的基础上，完善部分参数设置。

邹澜同时透露，最近在研究推出新的几项结构性工具，主要重点支持房地产市场平稳运行，包括保交楼贷款支持计划、住房租赁贷款支持计划、民企债券融资支持工具等。

阶段性放宽新发放首套房贷款利率下限带动利率降低

在被问及是否会通过降息，特别是降低按揭贷款利率等手段稳定房地产市场时，邹澜表示，房贷利率政策会影响到商业银行和客户之间通过协商确定的具体利率，具体利率直接关系到月供的多少，是一个很重要的政策，去年四季度阶段性放宽新发放首套房贷款利率下限，带动了新发放房贷利率有所降低。

根据央行数据，去年12月新发放个人住房贷款利率，全国平均为4.26%，和去年12月

同比下降1.37个百分点，这是2008年有统计以来的历史最低水平。

今年1月，央行、银保监会发布通知，决定建立首套住房贷款利率政策动态调整机制。新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均下降的城市，可阶段性维持、下调或取消当地首套住房贷款利率政策下限。

邹澜表示，建立动态调整长效机制后，新发放首套房贷款利率政策能够实现“因城施策”原则下的双向动态灵活调整，既能够有效支持房地产市场面临较大困难的城市政府，用足用好政策工具箱，也能引导房价出现趋势性上涨的城市政府及时退出，促进当地房地产市场平稳健康发展。

三方面支持平台经济健康发展

针对蚂蚁集团等14家大型平台企业过去金融业务存在的无牌经营、监管套利、无序扩张、侵害消费者权益等突出问题进行的整改，马贱阳表示，一年多来，在各监管部门尤其是14家平台企业非常积极，也非常理解，取得了一些积极成效。

他表示，目前大多数问题已基本完成整改，大型平台企业合规经营、公平竞争，消费者保护意识明显增强，金融业务不断规范。与此同时，金融管理部门标本兼治，加快监管制度建设，在第三方支付、个人征信、互联网存款、保险、证券、基金等领域出台了一系列有针对性的制度文件，平台企业金融业务常态化监管制度框架已经初步形成，为后续常态化监管奠定了良好制度基础。

马贱阳表示，下一步，金融管理部门将从三方面支持平台经济健康发展。

一是继续推动相关平台企业加快剩余少数问题整改，善始善终完成整改工作。二是提升常态化监管水平，进一步完善监管制度机制，加强监管科技力量建设，支持平台企业合规经营，稳健发展金融业务，并对违法违规金融活动零

容忍。三是研究制定促进平台经济健康发展的金融支持措施，支持平台企业提升科技创新能力和服务质效，巩固和增强国际竞争力，在引领发展、创造就业、国际竞争中中大显身手。

合理把握信贷投放力度和节奏 适时靠前发力

在发布会上，在被问及今年进一步降息降准空间时，宣昌能表示，稳健货币政策将在更好统筹扩大内需和供给侧结构性改革的结合点上发力。

在着力支持扩大内需方面，宣昌能表示，保持流动性合理充裕，引导金融机构按照市场化、法治化原则，合理把握信贷投放力度和节奏，适时靠前发力，积极配合财政政策和社会政策，加大对企业稳岗扩岗和重点群体创业就业支持力度，多渠道增加城乡居民收入，在总量上确保社会总需求得到有力支撑，但也要合理适度，不搞“大水漫灌”，平衡好稳增长、稳就业和稳物价的关系。

四方面措施 激发微观主体活力

宣昌能表示，将从四方面继续采取措施提振市场信心，激发微观主体活力。

一是推动降低企业综合融资成本和个人消费成本，降低微观主体的债务负担，增加居民消费和企业投资能力。

二是坚持“两个毫不动摇”，引导金融机构切实加强和改进金融服务，加大向制造业、服务行业民营企业倾斜支持力度，继续推进民营企业债券融资支持工具。

三是鼓励住房、汽车等大宗消费，围绕教育、文化、体育等重点领域，加强对服务消费的综合金融支持。

四是保持房地产融资平稳有序。坚持“房住不炒”的定位，因城施策实施好差别化住房信贷政策。用好保交楼专项借款、保交楼贷款支持计划等政策工具，维护好住房消费者合法权益。实施好改善优质房企资产负债表计划，有

效防范化解优质头部房企风险。完善住房租赁金融支持政策，推动房地产行业向新发展模式平稳过渡。

四举措 支持民营经济和民营企业

一是进一步加大对民营企业信贷支持力度，持续用好结构性货币政策工具，加大力度。

二是进一步扩大民营企业债券融资规模。下一步将进一步优化民营企业债券融资支持机制，扩大民营企业发债融资规模。

三是进一步提升民营企业金融服务水平。

四是进一步促进平台企业规范健康发展。前一段时间，大型平台企业的金融业务整改取得了积极成效，大多数问题已经基本完成。

下一步，我们将继续推动平台企业善始善终完成整改工作，提升常态化监管水平，支持平台企业加强技术创新，在引领发展、创造就业、国际竞争中中大显身手。

发达经济体货币政策调整 对我国影响有限

对于2022年11月中旬以来人民币对美元汇率升值的原因，宣昌能表示，国内稳经济政策措施的落地见效，优化疫情防控措施和金融支持房地产政策的相继出台，加之市场预期美联储将放缓加息步伐，美元指数高位回落。

“当前和今后人民币汇率走势会受到国内外经济金融形势、国际收支、市场风险偏好等多重因素影响，短期测不准是必然的。总的看，保持基本稳定有坚实的基础。”宣昌能表示。

对于发达经济体货币政策调整，宣昌能认为对我国影响有限。

央行表示下一步将继续综合施策，积极稳妥应对发达经济体货币政策调整。坚持稳字当头、以我为主，根据国内经济形势把握好稳健货币政策的力度和节奏，增强人民币汇率弹性，发挥汇率调节宏

观经济和收支自动稳定器功能，引导市场主体树立风险中性理念，加强跨境资金流动宏观审慎管理。强化预期管理，保持人民币汇率在合理均衡水平的基本稳定。特别是引导企业做好套保工作，树立风险中性理念。

要关注通胀反弹的潜在可能性

央行还同步给出了对今年通胀的预测。

邹澜表示，2023年预计我国通胀水平总体仍将保持温和，但也要关注通胀反弹的潜在可能性。

一方面，我国供给总体充裕，需求尚在恢复，过去也没有超发货币，通胀是保持稳定的。短期看，通胀压力总体可控。中长期看，我国是全球主要生产国之一，经济供需大体平衡，货币政策保持稳健，居民通胀预期平稳，具备保持物价水平基本稳定的有利条件。

邹澜表示，另一方面，物价走势的不确定性仍然存在，因此对于通胀形势也不能掉以轻心，对其未来升温的潜在可能性要保持密切关注。

将数字人民币纳入M0统计能更准确反映流通中货币总体规模

从2022年12月起，金融统计数据将数字人民币数据首次纳入M0统计口径。到2022年底，流通中数字人民币存量是136.1亿元，纳入M0以后，M0同比增速是15.3%。

对此，宣昌能表示，数字人民币是人民银行发行的数字形式的法定货币，它与实物人民币一样，本质上都是货币组成部分。从统计和管理角度看，有必要对二者进行一并统计、合并分析、统筹管理。将数字人民币纳入流通中货币即M0统计，能更准确反映流通中货币总体规模。

宣昌能表示，将有序推进数字人民币的研发试点，持续完善顶层设计和生态体系建设，强化产品和应用创新，逐步建立健全管理框架，不断深化试点成效。 本报综合